

书林茶话

墨香缕缕润心田

王轩

当今时代,手机已经侵占了我们的生活,日益成为我们生活中不可或缺的一样重要工具。同时,网络信息与电子阅读离我们越来越远,而那曾经的墨香却与我们渐行渐远。

也许,便捷的查阅可以为我们提供更多的方便,可是无论怎样的电子形式和海量信息却难以给我们带来缕缕墨香的韵味和情怀。电子浏览和阅读虽然使我们拥有丰富的视觉体验,但却难以使我们真正的静下心来感受书报中的内涵,无法让我们切身体会那“读书不觉已春深,一寸光阴一寸金”的专注与忘我。

古人云:一日不读书,胸臆无佳想。一月不读书,耳目失精爽。可见散发着墨香的书报确使我们沉迷其中,汲取知识与信息。而手机的浏览阅读却似乎与之有所偏离,更多了几丝休闲与娱乐的味道。细细想来,或是墨香熏染中的阅读使我们所感受的东西是由内向外,无限生发的,其所触动与生发灵感的是我们的内心。手捧书报,目览心读之间是我们主动进行探索的一种学习行为,更是我们开动脑筋积极思考的心神举动,其给予我们一种积极的能量,带来我们一种精神的愉悦与发自内心的欢喜。金鞍玉勒寻芳客,未信我庐别有春,我想这样的感受怕只有在缕缕的墨香当中才可以自得体会。

读书看报可以把人带到一个思想和反省的境界,而看手机,却完全没有这种沉思默想的价值和意义。这也许便是手机无法完全替代书籍与报纸的真正缘由。因为,当我们手捧书报的时候,我们便会进入一个不同的世界,接触到知识丰富、眼界开阔、健谈多思的人。这个人会指引着我们向目标地前行,带领我们步入不同的国度或时代,与我们一起探讨那未知的学问和生活中的困惑。

在书墨的氤氲当中,书报可予我们以一种特有的优雅和风味,使我们体验到一种读书的情致与艺术。而我们可以从读书看报进行求知的过程当中渐渐地解脱自我、慰藉自我、充实自我、实现自我。使我们得以在浮躁的当下,拥有一份惬意与恬淡的心情去读书看报,去与墨香结缘,去怡然却不孤独地享受。

新思维本周销售排行榜

| 书名 | 作者 |
|-----------------|---------|
| 人民的名义 | 周梅森 |
| 解忧杂货店 | 东野圭吾 |
| 生死关头:中国共产党的道路抉择 | 金及冲 |
| 北鸢 | 葛亮 |
| 嫌疑人X的献身 | 东野圭吾 |
| 望春风 | 格非 |
| 追问 | 丁捷 |
| 海昏侯刘贺 | 辛德勇 |
| 人工智能 | 李开复 王咏刚 |
| 追风筝的人 | 卡勒德·胡赛尼 |

20年坚守,我们始终在路上

地址:南阳市城区梅溪路中州路口
电话:66078699 66078668

《大宋天子》的三重拓展

鲁剑

创新拓展是文学发展规律的要求,是文学流变不竭生命力的体现。文学在继承与变创,坚守与突破中与时俱进,发展前行。秦俊是深谙其意并在默默践行的。其新著《大宋天子》系列(《大宋天子赵匡胤》《大宋天子赵光义》《宋真宗赵恒》)即有几重拓展。

首先拓展了南阳作家的创作涉猎范围。纵观当代南阳文学,作家为众多,每年所著作品也如白河沙数,数不胜数,但有一个局限,多是围绕南阳地域和乡土。虽然说越是具有特殊地域性的文化越具广泛价值,但这个理念却不同程度束缚了南阳作家创作,唯有姚雪垠写李自成,二月河写清帝,与南阳相关不大,却走得最远。南阳宋文化不显,但秦俊却张扬自我,凭着

史学专业的深厚功底,开启创作大宋王朝之旅。这在涉猎领域是拓展。他拨开历史迷雾,本着大事不虚小事不拘的态度,史实求真,过程精彩,虚实相间,有苦有乐,笑泪人生,把几位宋帝的人生历程和北宋国史写得跌宕起伏,格外好看,成为国内外宋史题材研究写作中的一朵奇葩,延展了自己的视野和收获,也推动促进南阳文学向更深入、更广泛发展,体现张扬了南阳作家作品的丰富性和多样性。

其次拓展了半文半白生动谈谐的文学语言。文学创作无疑就是语言文字的艺术,小说尤其如此。小说的语言,特别是对话中的语言它最能体现出一个作家的功力,好的作品只要读上开头几句就能将人深深吸引住。秦俊的小说语言也如此,能深刻表达出所愿望的意境和情蕴,于读者而言实在是一

种精神和感官上的美的享受。秦俊的语言,在雅与土,古与今,庄与谐,半文半白,文白杂糅,对情境形势的渲染烘托托月,充满古典韵味,读来既不佻不媚,又精练简介,还感到熟悉亲切,耐看耐读。他出身贫穷农家,有十多年的偏远乡村生活,掌握了大量的民谣、民歌、民间故事、民俗风情,故他的语言很乡土,很亲近人,他又深钻典籍,烛幽显微,深受古风影响,把二者互通,书面语与口语融合,并带有鲜明的南阳乡土烙印。总体说来,这种语言很独特别致,已经形成自己的风格,望有专业理论评论者来探究。

再者小说架构和逻辑部署上有拓展。评论界已经形成共识,秦俊近二十年来的创作,是以民间的视角解读历史,可读性强,语言亦庄亦谐,轻松有趣,他不屑不拘不愿介入于正史辨

史之纷争,善于挖掘专业研究者忽视的尘封往事及流传于民间的逸闻趣事,让读者在不经意中进入和了解历史,享受历史和文学带来的快感。他从民间的视角,思维,及民间的语言和风格来创作反映历史,故为普通百姓所喜闻乐见,被评论界誉为“解读历史的民间叙事派掌门”。我认为他是创作“好看小说”的,他的小说如同他的聊天,他是一个故事家,非常擅长讲故事,他的故事如连环环扣,一环接一环,相套相依相承,故事中蕴故事,系列故事组合一个大故事,许多故事(事件)组成全书。让你在听故事中感受不到他的架构和逻辑,但却处处施以伏笔,稍露蛛丝马迹,布以草灰蛇线,后面又遥相呼应。经过十数部书作的实践积累和归纳总结,形成了独特的风格。



书润心灵,文以化人
本报记者 董志国 摄

南阳师院图书馆再获“全民阅读示范基地”称号

本报讯(记者董志国)近日,中国图书馆学会对2016年度全民阅读示范基地、全民阅读先进单位等进行表彰,并复核往年“全民阅读示范基地”单位,南阳师范学院图书馆顺利通过复核,继续保留“全民阅读示范基地”称号。

“全民阅读示范基地”称号是全国图书馆界最高荣誉之一,只有连续两次以上获得“全民阅读先进单位”称号的单位,方可申报“全民阅读示范基地”。自2008年以来,全国共有一百多家单位荣

新书推荐



【推荐语】

近代著名学者、文学家林语堂有知味读书法:“读书须先知味。这味字,是读书的关键。所谓味是不可捉摸的,一人有一人胃口,各不相同,所好的味亦异。所以就必先知其所好,始能读出味来。”可见读书知味的重要性,读书须有疑,须用意,读懂读透才是真正读了书,这样读书才有意义。作家肖复兴结合自身六十多年的读书阅历与教育经验,为青少年量身打造阅读指导用书,包含读书的具体方法、读书的乐趣、读书抓重点、读懂作者写作的主旨等方面。让青少年真正从经典中领略成长的意义,补充成长所需的精神食粮。内附知名画家插画,全方位展示经典的魅力。

修身养性 智言慧语

看淡自己是聪慧,看重自己是执着,认识自己是明智,充实自己是厚重,磨炼自己是坚韧,收敛自己是谨慎,省察自己是警醒,砥砺自己是担当。

勤读书以养灵气,慎言语以养神气,忌狂喜以养心气,乐助人以养胆气,善制怒以养肝气,少忧思以养脾气,多运动以养骨气,诚交友以养人气,不显露以养元气,居中道以养和氣,重内守以养真氣,祛情性以养志氣,讲原则以养正氣。

(惠民)

短信祝福

秋天到了,愿美丽与欢笑与你相伴;发个祝福让你享受,快乐让你年轻;发个梦想让你成真,发个真情不求报;我再发个平安给你这才叫实在。

秋来到,秋雨绵,洗消暑热心情爽。秋来到,秋花艳,爱情经霜比蜜甜。秋来到,秋果香,辛劳一年事业旺。秋来到,送祝愿,祝君快乐健康常相伴!

玉米笑弯了腰,小麦丰满穗,丰收好年景,快乐好人生,用秋的真诚送上秋的祝福,愿你的秋天收获喜悦,快乐幸福,愿你的秋天硕果累累,健康平安!



行百里者半九十里 张浩书

生活笔记

秋雨中的回忆

齐川红

淅淅沥沥的秋雨不紧不慢地下着,敲打着窗,像钟表一样滴答滴答;雨丝也像根根思念的线,牵拉出多少流失的记忆。

儿时的秋天,雨也是这么下着,大人们清闲下来守在屋里做着杂事,小孩子在狭窄的家里憋得难受,出去踩水窝倒是有趣的玩乐,但湿了鞋,湿了裤要被大人责骂的。做什么呢,把股粮食袋子折叠披戴着,拿上竹筛子去捡豆芽。村头的场里堆着各家各户一个个的黄豆垛子,那时候没有胶纸,盖一些由麦秸、茅草做的草毡子,有的什么也没盖,就在雨里静默地淋着。场里,垛子边,腾过豆的渣子里便有膨胀发芽的豆子,我们一个个捡起。

最畅快豁亮的是到河滩林场撿“地曲莲”。村子西边是蜿蜒流淌的河,河边是宽阔的滩,种着各种树木,长着各种各样的草,平常人们常去割草放羊拾柴。连绵的雨,使草丛里长出许多暗黑色的地曲莲。朽木上也有木耳,毕竟不多;蘑菇也有,可是我们小孩辨不出哪些有毒,



哪些可以吃,所以不敢贸然采。草丛里一片一片,越是草木腐朽的低洼处越多,又肥又大,像朵朵盛开的黑菊花。地曲莲在锅里炒两下,拌上辣子汁,柔和爽口,可以包包子包饺子,也可以大嚼大嚼当饭吃。有人说万物生长靠太阳,我们拾红说地曲莲咋不靠太阳。是的,太阳一出来,它就收缩没了踪影。长大以后,才知道地曲莲学名叫地衣,很特殊的植

像钟表一样滴答滴答……

物,是一种藻类和真菌共生的结合体,年幼的我们哪里知道呢。地曲莲营养丰富,有许多微量元素,具有很高的养生价值,敢情那时我们也少吃这些珍贵的佳品。

可惜如今老家的河滩已经面目全非,树被放完,植被被破坏,沙土被挖,坑坑洼洼惨不忍睹,哪里还有以前这司空见惯的东西。

真爱之旅

最好的成长礼物……

夫妻与孩子

郭飞霞

在中国,很多家庭有了孩子后,就会把孩子摆在第一位。中国的很多妈妈在孩子面前会玩一个游戏——变脸。比如,看见孩子了,一边亲一边抱,对着孩子说:“宝贝,妈妈想死你了!”正和孩子亲热呢,一回头看见先生了,会怒气冲冲地说:“怎么这么晚才回来?死到哪里去了!”事实上,在孩子面前这样表现,会让孩子很难感受到妈妈的爱。因为前一分钟妈妈还喜笑颜开,后一分钟就乌云密布,孩子没有办法信任你是真的爱他。

有的爸爸非常爱孩子,如果妈妈照顾孩子不小心让孩子受伤了,爸爸便会指责和抱怨妈妈,这会让孩子非常困扰。因为孩子虽然脱离了妈妈的子宫,剪断了脐带,但和妈妈情感的那根隐形脐带并没有剪断,孩子越小联结越紧密。你喜欢的他妈妈,他同时接纳了你的喜爱;你讨厌他的妈妈,他同时接纳了你的厌恶。他在潜意识里,会分不清楚自己和妈妈。所以,如果爸爸对孩子表达爱,还是通过爱妈妈才更能让孩子接纳、感受到。反过来,妈妈处理对待爸爸的方式也是一个道理。

在一次聚会上,我的一位朋友带着女儿参加。她离婚了,女儿4岁,当地带着女儿见到我们的时候,身边一些人忍不住开始替她鸣不平,指责孩子爸爸的种类不是。没想到,这位母亲用最快速度进行了制止:“孩子的爸爸很优秀,很能干,很爱自己的女儿,他是一个好父亲。”这时,我看到小女孩黯淡的眼神亮化了。我在心里为这个优秀的母亲点赞,这才是爱孩子的正确方式。

孩子的身体里,一半是妈妈,一半是爸爸。为了让孩子心理健康、充满阳光,爸爸妈妈要互相接纳对方,不要在孩子面前议论、否定、指责对方,以免让孩子伤心和困扰。

很多有孩子的家庭,总喜欢把孩子放在第一位,夫妻关系放在第二位,随着孩子的出生,孩子变成了实实在在的“第三者”。妈妈的眼里心里全都是孩子,忽略了夫妻关系,这是错误的处理方式。在一个家庭中,夫妻关系大于亲子关系,才更能让孩子感受到爱。温馨和谐的家庭关系,是送给孩子最好的成长礼物。

人杰地灵得天独厚……



千年文脉南阳城

葛毓臣

南阳,一座历史悠久的古城,千年文脉奔涌不息,我一直向往有朝一日能一睹其古今风采。

今年5月,老战友们相约在南阳聚会,终于使我实现了一游南阳古城的夙愿。

在医圣祠,我们了解到青年时代的张仲景虽为长沙太守,却坚持给百姓治病,之后为挽救黎民生命,他毅然弃官行医。在中医学史的经典著作中,他独占两部——《伤寒论》《金匱要略》,一直为中医必修之经典,他本人也被后人誉为“医中之圣”“万代医宗”。医圣祠本为张仲景的墓址所在地,如今已成为集张

仲景文物保护、中医文献收藏、文博陈列展览、民众祭祀纪念为一体的文化旅游胜地。

武侯祠,乃诸葛亮躬耕所在地。孔明正是在此博览苦读成就了一代智圣和千古贤相的英名。想当年,刘备求贤若渴,亲率关羽和张飞,三度冒着风雪,在此拜访诸葛亮,诸葛亮侃侃而谈草庐论天下,终使“三顾茅庐”千古佳话传。

“北有北京故宫,南有内乡县衙”,走进内乡县衙,时光似乎逆转到清代,但见占地4万多平方米的建筑群主次分明,错落有致,雕梁画栋,房舍严整,被专家誉为“神州大地绝无仅有的历史标本”,人称“天下第一衙”。

西峡恐龙蛋化石群,被誉为继泰始皇陵兵马俑之后的世界第九大奇迹。这里恐龙蛋和恐龙化石数量之大、种类之多、分布之广,堪称世界之最!

五天的参观游览,所到之处,所见所闻,无不令人难忘、震撼人心:浙川南水北调中线工程渠首碧水清澈、气势宏伟;丹江口水库上下天光一碧万顷;丹江大观苑自然人文景观融合统一,璀璨耀眼;西峡老君洞千姿百态、流光溢彩;南阳汉画像石内容丰富、技艺独特……

但据战友讲,未及见识的南阳奇绝之处还有很多,只能留待以后一睹为快了。正是:南阳游,处处撼心头。山川名客看不尽,人杰地灵得天独厚,何日更重游?



本栏图片 杨萌 摄